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Misiunea patriotică a bisericelorü nóstre.
(Articulü finalü.)

BraşovO, 9 Decemvre 1886.

Când dicemü planii comunü si acţiune cu- 
mună nu ne gândimu nicidecum a confunda cer
curile activităţii Metropolielorü nóstre pe terémulü 
învăţământului. Acésta nici nu ar fi cu putinţă 
pe cátü timpii va esista deosebirea confesiunală.

Suntü ínsé ínlauntrulü sferei de activitate 
speciale a fiăcăreia din bisericele române nenu
mărate puncte de atingere, unde interese grave 
de esistenţă şi de cultură se íntélnescü de amén- 

doué părţile.
In aceste puncte trebue sé se ralimé pla

nul ü comunu de acţiune. Dér fiindcă este im
posibilii a se lucra în modü sistematicü, după o 
înţelâptă precugetare, la unű punctü mai espusü, 
fără ca acesta lucrare sé fia adusă în strînsă le
gătură cu lucrarea, ce se desvóltá în tóté cele
lalte puncte, de aceea planurile de acţiune spe
ciale trebue să consune cu planulü generalii şi 

viceversa.
Éta cari suntü presupunerile neîncunjura- 

bile ale acţiunei comune, de care voimü sé vor- 

bimü.
Vréndü sé procedemü la lucru trebue mai 

întâiu de tóté sé ne lámurimü cu seriositate şi 
fără de nici o preocupaţiune situaţiunea, în care 
ne aflănm astăcji cu scólele nóstre. Décá în mo- 
dulű acesta vomű ajunge la deplina consciintă a 
marelui periculű, care ne ameninţă pe toţi deo 
potrivă, atunci înainte cu Dumnedeu, pe cărarea 
ce ni-o indică semţulti de conservare propria.

Cu limba şi cu cultura română trăiesce şi cade 
ţi biserica română. Despre acésta ni-au încredin
ţai cu tóta solemnitatea înşişi archiereii noştri 
în representaţiunile lorü aşternute Tronului în 

1879.
Astfelü stándü lucrulü nimicü nu mai póte 

împiedeca inaugurarea unei acţiuni sánátóse şi 
bine combinate pentru apérarea şc0lelorii nóstre, 
după ce în casulü de faţă nu e vorba de poli
tică, ci numai şi numai de împlinirea unei sânte 
chiămări a bisericelorü române, de asigurarea 
fundamentului propriei lorü esistenţe şi pros

perităţi.
La lucru dér, căci multe şi mari suntü ces- 

tiunile şcolare ce aştâptă o grabnică şi favora
bilă resolvare şi nenumérate suntü trebuinţele şi 
lipsurile învâţămentului nostru, ce trebue sé le 
acoperimü aducéndü tóté jertfele posibile!

Este timpulü supremü ca factorii decicjétorí 
ai ambelorü biserici românesci din Transilvania 
şi Ţâra ungurésá sé încheiă unü pactum conven
im pentru asigurarea esistenţei şi a paciniculni 
progresü alü scólelorü nóstre confesionala.

In acestü pactü sé se proclame ca principiu 
fundamentalű apérarea şi susţinerea din tóté pu
terile şi cu orice jertfă a scólelorü nóstre con

fesionale.
In comune, unde nu se află scóle confesio

nale sé se înfiinţeze cátü mai grabnicii asemeni 
scóle, contribuindü la înfiinţarea lorü améndoué 
confesiunile proporţiunalfl cu numérulü credin
cioşilor lorü.

Autorităţile nóstre şcolare confesiunale se 
caute a împiedeca redicarea de scóle unguresci 
în comunele române şi, décá cu tóté astea s’ar 
redica scóle de aceste, sé íngrijéscá, ca sé nu se 
înstrăineze copii dela scóla română.

In comunele române mixte, améndoué con
fesiunile sé susţină o singură şc0lă corespun(Jé- 
tóre cerinţelorfi legii, stipulându-se în modü de- 
tailatű tóté modalităţile cum are sé se procéda 
la zidirea şc0lei, apoi în privinţa proprietăţii, a 
averei şc0lei, a ínvéjátorilorü, a administrărei şi 
jurisdicţiunei, cu scopü de a se delătura ori şi 
ce conflicte şi neînţelegeri.

Autorităţile nóstre şcolare de améndoué con
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fesiunile sé convină între sine, că la punctele 
cele mai ameninţate ale Înv0ţământului románescü 
sé fia aleşi şi numiţi preoţi şi învâţători, cari sé 
coréspundá pe deplinii grelei lorii chiămări.

Mai departe sé stăvuiască autorităţile nóstre 
şcolare confesiunale ca pe lângă fie-care scólá 
în comunele mai mari sé se înfiinţeze după ace
leaşi principii grădini séu asilurî de copii sub 
privegherea lorü.

Améndoué bisericele nóstre sé întreprindă 
o acţiune comună şi energică spre resolvarea 
cestiunei fondului de pensiune alü învSţâtorilom 
dela scólele confesiunale, staruindü ca sé se 
creeze fonduri deosebite de pensiune pentru în
văţătorii noştri şi ca aceştia precum şi comunele 
parochiale să fiă mântuiţi de datoria de-a mai 
contribui la fondulű de pensiune creatü pentru 
înv0ţătorii de statü.

Aceste arü fi după părerea nóstrá punctele 
de căpeteuiă ale pactului, prin care s’ar inau
gura acţiunea comună pentru apérarea, susţi
nerea şi întărirea scólelorü nóstre confesionale.

Ar mai rémáné a se resolva grava ceştiune 
a mijlócclorü materiale.

Odată íntreprinsü pasulü decisivü suntemü 
siguri, că se va lesolva şi acésta cestiune în 
modü mulţămitorfi, căci care Románü credin- 
ciosü bisericei sale nu va contribui cu însufle
ţire ultimulü séu dinarü pe altarulü Înv0ţămen- 
tului ?

Spre a face acésts mai uşorfi cu putinţă 
toţi fii luminaţi ai poporului nostru fără deose
bire arü fi gata ori şi când, suntemü convinşi, 
a-şi da mâna spre a înfiinţa o reuniune şcolară 
pentru ajutorarea scólelorü române confesionale şi 
bisericele nóstre, odată pornite pe cărarea adevé- 
rată a comunei conlucrări, nu vorü întârzia, 
suntemü siguri, a sprijini acésta reuniune jcu 
tóté mijlócele, de cari dispunü.

Eată cum înţelegemu noi misiunea patrio
tică a bisericelorü nóstre românesci.

Pressa franceză şi Moltke.

Cele petrecute în comisiunea militară a 
Reichstagului germanü, cu ocasiunea desbaterilorü 
asupra proiectului militarii, facü în fine sé vor- 
béscá şi pressa franceză.

„La F r a n c e “ scrie urmátórele:

Cuvintele rostite cu ocasiunea discuţiunii asupra 

legei militare de eătră bétránulü mareşalii Moltke, au 

produsü in Francia şi în íntréga Europă efectulö unei 

declaraţiuni de răsboiu în totă puterea cuvântului. ’I-a 

plăcuţii bătrânului de aprópe 90 de anî să întindă slaba 

sa mână spre Francia şi să provóce la nouă lupte unü 

întregii poporü, care numără mai multe biruinţe, deeátű 

înfrângeri la aetivulü său. Treaba lui. Dela noi însă se 

cere să fimü gata d'a rădica mănuşa ce n* se aruncă şi 

d’a răspunde cum se cuvine la provocaţiunile cu care 

se încărcă Germanii d’a ne înspăimânta. Vomü respinge 

forţa prin forţă şi vomü aştepta fără frică efectulü ame- 

ninţărilorO, care nu ne sparge de löcü. Nu ne sparie, 

íiindü că suntemü gata, gata pentru tóté eventualităţile, 

din ori care parte arü veni. S’a| 4>sú adeseori în acestü 

(Jiarü: Suntemü gata, pe deplinü gata şi nu putemü în

destul ü repeta acésta, pentru ca să convingemü pe toţi 

actorii, cari vorü juca unü rolü în apropiatulü răsboiu. 

Nu este însă de ajansü )sé 4>câ cineva că este gata; 

trebue să şi dovedéscá, pentru ca se inspire tuturorü 

încredere; şi în acésta privinţă administraţiunea militară 

francesă nu face totü ce ar trebui să facă. Prea múltú 

li se tăinuiesce cetăţeniioră şi soldaţilor^ isvórele de 

ajulorü de care dispunemü, ne facemü prea micí, avemü 

aerulü d’a ne teme să nu supărămfl pe biruitorulü de 

ieri şi să ne espunemü la unü nou eşec. Nenorocirea 

dela Sedanü ne-a făcută să uitămă biruinţa dela lena...

Suntemü gata? Din norocire nu mai -esistă îndoâlă 

în acâstă privinţă. Nimicö nu lipses<?e, nici măcarD unü 

nasture. Şi acésta nu este o închipuire, este o realitate.
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Da, suntemü gata, pe deplinü gata. Dăcă duşmanii noştri

se îndoescü, poftăscă să vatjă. Vorü găsi pe cineva cu 

care să potă vorbi.

„Le P a r i s “, într’unü articulü publicatü 
de scriitorulü militarü H. B a r t h é l é m y ,  auto- 
rulü lucràrei „Avant la bataille“, (Jice:

Fără să ne spăriăm peste măsură de aţîţările pline 

de ură ale mareşalului Moltke, este fórte importantü. ca 

să păşimă neîntârdiatü la terminarea reorganisărei nóstre 

militare.... Lucrulü principalü e să avemü câtü se póte 

de curêndü o armală bine instruită. Ministrulü de rës- 

boiu germanü a esprimatü din nou o vorbă, care defi- 
nesce fórte esactü situaţiunea de amândouă părţile R i

nului : »Trebue, a (Jisü elü, se fimü gata pe (Jiua de 1 

Aprilie, prima <}i a anului de mobilisare ...“ Nu crede 

comisiunea că trebue să lucreze ca unü astfelü de zelü, 

ca se se potă transforma armata nostră, cu privire la 
începutuiu anului de mobilisare, aşa precum resultă din 

votulü proiectului de lege militarü organicü? Orï câtü 

de desbinatï amü fi din punctulü de vedere politicü, eu 

tote astea se vorü uni tóté partidele din senatü şi ca

meră, ca să acorde şefului responsabilii alü armatei fran

ceze reformele ce le cere elü în numele apărării naţio

nale. Comisiunea armatei să lucreze deci astfelü, ca 

ministrulü de răsboiu să fiă în stare a da pe tribună 

câtü mai curêndü acéstâ declaraţiune. Inceputulü anului 

de mobilisare alü armatei germane este —  să nu uite 

acésta —  la 1 Aprilie. Trebue să fimü gata pe acea cji; 

a răspunde la ataeü.

Serbii şi Patriarcliulü Angyelici.

Se scie că Serbii suntü fórte amărîţî în contra 

patriarchului AngyglicI, care a găsită cu cale ^ ă  dea 

mâna cu guvmiulü ungurescü în contra intereselorü bi

sericei sârbescî. Deputaţii sârbi din dieta din Pesta şi 

clubulü sérbescü din Agramü s’au şi înţelestt a se întruni, 

era vorba pe 20 Decemvre n., ca să se consulte asupra 

mésurilorü ce arü fi să se ia pentru apărarea autonomiei 

bisericei lorü. De altă parte poporulü sérbescü ţine în 

truniri, luándü resoluţiunl în contra patriarchului Anghe- 

licî. O astfelü de resoluţiune publică *Zastava“ dela 

26 Noemvre (7 Decemvre), luată de poporulü sérbescü 

din SântămaşO, în urmátorulü cuprinsü:

Denumitului patriarchü Germanü şi sinodului din 
Carlovüü.

Evenimentele din urmă petrecute în congresulü 

nostru naţionalO-bisericescO au sguduitü pe fiăcare Sérbü, 
care’şi iubesce naţiunea, pănă în adéneulü sufletului. 

Poporulü sérbescü privesce cu o scârbă nedescriptibilă 

la aceste evenimente ne mai aucjite, de cari te-ai fácutü 
tu şi sinodulü culpabila. Naţiunea sérbéscá plină de a- 
mărăciune nu întârdiă ca să vă timbreze păcatele şi ne
demnele apucături.

Poporulü sérbescü. íntrunitü astăzi în numérü fórte 
mare într’o conferinţă, a luatü cunoscinţă despre păca

tele tale, de când ocupi seaunulü sf. Arsenie, pe care 

şe4î fără voia poporului. Să ţî fiă ochii aicea, sé ve<|î, 
cum fiăcare, amărîtO de fărădelegile tale, varsă cu a- 

mărăciune veninü contra individualităţii tale, şi se văietă 
şi se tânguesce, că de ce are unüas'.telü de protopărinte, 
care e de tóté, numai amicü alü poporului nu.

Fărădelegile tale culminézá preste ori şi ce măsură, 
şi Dumne4eu mai scie, ce n’ai mai fácutü contra naţiunii 

tale, dâcă n’amü fi fostü representaţî în congresü de multü 
iubiţii şi stimaţii noştri deputaţi naţionali, pe cari póte 

că D-4eu i-a trimisă poporului ca pe nisce ângeri pă- 

4itori.

Pentru tine e judecata teribilă. Poporulü în tine 
n’are încredere, şi décá mai ai numai o scînteiă de 

simţă — ce póte că l’ai suptü cu laptele dela maica 

ia, atunci scoborâ le de pe aeelü scaunü şi cedézá-lü 
aceluia, în care î?î va pune naţiunea încrederea sa, şi 
măntuiesce’ţî sufletulü pentru lumea cea viitóre.

Din şedinţa conferenţei naţionale publice a Sérbilorü 
din Sântămaşă, ţinută la 23 Noemvre 1886. (Urmézá 

mai multe iscălituri.)

După acéstá resoluţiune, s’a datü votii de încredere 

celorü patru deputaţi sârb! la congresulü bisericescü sér

bescü din CarloviţO, avéndü urmátorulü cuprinsü :

Lucrările din urmă dela congresulü din CarloviţO 

ne-au ínsuflatü spiritulü de luptă pentru drepturile nós

tre. Neînfrânta vóstrá ţinută şi resoluţia vóstrá plină 
de bărbăţiă a arétatü la totă lumea. că în vinele vóstre 

încă mai curge sângele lui DuşanO. Lupta vostră faţă cu
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neîmpăcaţii inimici ai drepturilorü naţionale prevestesce 
poporului sérbescü, că veţi lupta pănă în sfârşiţii pentru 
scumpa nóstrá autonomiă bisericéscá şi şcolară. Pentru 
aceea vé strigámü unü: Jivio 1

Sé scie acum fiăcare clarü şi limpede, că poporulü 
e după spatele nóstre.

Din şedinţa conferinţei publice a Sérbilorü din 
SântămaşO dela 23 Noemvre 1886. (Urmézá totü sub
scrierile de süsü.)

S O I R I L E  P I L E I .

însărcinatul de afaceri austro-ungarü în România, 

consilierulü de legaţiune Iieidler, sosindü din Bucureşti 

în Pesta, a avutü o lungă convorbire cu ministrulü de 

comerţfi Széchényi în afacerea tractăriloru comerciale ce 

au sé ’ncépá cu România. Din Pesta s’a dusü d. Heid- 

ler la Viena. piua sosirei ministrului Sturza încă nu e 

fixată.

Sâmbătă în 6 Decemvre s'a jucatü piesa »Cinei ci

nei«, de V. Alesandri, din partea elevelorü internatului 

reuniunei femeilorü române de aici. Amü fostü fórte 

surprinşi de acéstá producţiune, care a reuşita fórte bine 

Rolurile au fostü esecutate cu tótá precisiunea, deşi fără 

suflerü. De aici se póte vedé silinţa fetiţelorO spre în 

vélare. Scopulü producţiunei este facerea unui pomü de 

Cráciunü, destinatü — de bună sémá — pentru premia- 

rea celorü cu mai multă silinţă dintre ele. Aşa dérá ele 

însele şi-au agonisitü premiile prin îndoită vredniciă. Ne 

bucurămO din inimă pentru aceste frumóse prospecte ale 

noului institutü şi felicitámü buna ideă şi marele zelü, 

de care suntü conduse stáruitórele nóstre Dómne pen

tru promovarea educaţiunei tinerei generaţiunl a secsului 

femeescü după pretensiunile timpului de a(|î.

—x—

In minele de aurü dela Crişiu s’a datü deunăcjile 

de o frumósá şi bogată vână de aurü curatü în cristale 

şi în formă împletită. Custodele secţiunei minerale a mu- 

seului naţionalO uíjgurescü, Iosef Kenner, a fostü trimisü 

la faţa locului şi a alesü patru esemplare de tótá frum- 

seţea, plătindu-le Andor Semsey, pentru museu, cu 2000 

fi., deórece direcţiunea minelorü n'a voitü sé le dăru

iască.

De lângă Gurghiu ni se scrie, că familia cultă, că

reia mórtea i-a rápitü o fetiţă de 8 ani şi unü báialü de

4 ori 7 ani, din causă că le a datü zémá de tutunü sé 

bea pentru lápédarea vermilorü, este familia preotului 

reformatü Szekely din Gurghiu. — Sé se feréscá ómenii 

de astfelü de medicamente bábesci.

• —x —

Curia din Pesta a casatü verdictulü juraţilorO din 

Cluşiu ín procesulü de pressă »Tribuna «-Nyarady şi a 

ordonatü o nouă pertractare, din causă că actulü de acu- 

saţiune s’a aflatü defectuosü.

Cetimü íntr’o fóiá unguréscá: „La 7 curentü, do

robanţi români au ruptü cu forţa din páméntü şi au fu- 

ratü stálpulü de graniţă ungurescü cu inscripţiunea: 

,Csik-Gyimesi határszoros“, ce se află între Ciuc-GhimeşO 

şi casa de strajă română. Fapta s’a pututü comite nu

mai din acelü motivü, fiindü că în faţa stâlpului se află 

permanentü o patrulă militară constátátóre din 4—5 ómeni 

şi stálpulü, deşi se află pe teritoriu neutru, e depártatü 

de patrula militară română numai 4—5 paşi*.

—x—

La 16 Decemvre n. au fostü grămădite în Reghi- 

nulu săsescu zálóge din mai multe comune luate de ese-

cutori pentru dare spre a se vinde la licitaţiune. După 

cum ni se scrie, afară de jidovi, prea puţini se îmbu 

zeau sâ cumpere.

D-la Dr. I. Neagoe a depuşii unii strălucita esa 

menQ pentru gradulâ de medicii de regimentQ în armata 

română.
—x—

Alfons de Régner, cetá{énü austriacü de origine 

trancesă, a fostü espulsatű din Bavaria din causă cà 

făcea propagandă clericală, íntr’o fóiá cu tendinţă cato 

lică-antisemită întitulată , Oesterreichische Korrespondenz“ 

care trecea de organü alü clerului austriacü. Régner era 

şi redactorü alü fóiei »Fränkisches Volksblatt*, în care 

ataca violentü ministeriulü Lutz.

—x—

ln piâţa Reghinului săsescu s’a vêndutü la 16 De 

comvre n., precum ni se scrie, litra de cucurucjü cu 50 

—60 cr., grâulü amestecat ü pentru pâne cu 70—80 cr 

ovésulú cu 25 cr. litra, ouële 4 la 10 cr. Vitele|cor 

nute, caii şi porcii n’au mai nici unü preţfl, fênulü încă 

se vinde cu preţuri bagatele.

—x—

»Romänische Revue«, fascicululü X—XI din Noém 

vre 1886, are urmátorulü cuprinsü : Magyarisirungssteuer 

Die Deutschen der Österr.-Ung. Monarchie. Die Romä 

nen der Österreichisch Ungarischen monarchie. [Vor 

Donato Sanminiatelli] (Schluss). Rundschau. Der Sturz 

der Fanarioten-Herrschaft in Romänien 1821 durch Tu 

dor Vladimirescu. Aus C. D. Aricescu’s; »Istoria Revo

luţiei Române dela 1821,* deutsch von P. Brosteanu. 

Daco-Romänische Sprach Vorsehung, V. S. Mangiuca (Fort

setzung). Proben aus älteren Romänischen Dichtern. 

Von L. V. F. Ach Flieh.... Von V. Miclea. [A. Ma 

theiu.] Literatur und Kunst.

—x—

»Berliner Tagblatt.* aduce sensaţionala scire, că 

deunăzi, gäsindü Ţarulu pe masa sa de serisű o serisóre 

nihilistă, în care se cerea o constituţiune, a ordonatü, 

scriindu pe marginea acelei scrisori, convocarea consi 

liului de statü şi prelucrarea unei constituţium Seri 

sórea ínsé a dispärutü de atunci ín modü misteriosü. 

Cu tote acestea ŢarulO a convocatü consiliulü de statü 

şi Pobjedonoszeff a presentatü unü proiectü de consti- 

tuţiune.

—x —

Ministeriulü de esterne românü face cunoscutü, că 

supuşii români din Egiptü suntü puşi sub protecţiunea 

consulului italianü de acolo.

—x—

»Vocea Covurluiului“ spune, că de câteva 4'le se 

facü fórte numeróse arvunirl de şlepuri în portulü Ga

laţi, şi se dau acompturî mari, cu condiţiune de a se 

plăti preţulO toemitü în casü de întrebuinţare séu în 

casü contrarü a se perde arvuna. Se crede că aceste 

arvunirï se facü de ómeni puşi de Rusia.

— x—

„Convorbiri literare", revistă sub direcţiunea d-lui 

lacobü Negruţi, coprinde în No. 9 pe Decemvrie 1886 

(anulü XX) urmátorulü sumarü : N. Mandrea : Magistra

tura în statulü românü. — Duiliu Zamfirescu: Spre mare 

(nuvelă). — G. Gr. Băleanu: Cestiunï gramaticale.—Vo- 

goride Konaki : Schiţe din viâţa Logofétului Konaki. — 

Vlihailü Eminescu : La Steaua (poesiă).— T. Serbănescu : 

ntilnirea (poesiă). — Veronica Miele: Frumósá, Sfîntă... 

jui X. (poesii). — Corespondenţă.

—x—

Mâne sérà, Mereu rí, se va juca la teatrulü germana 

pentru a doua oră .Câlétoria împrejurulü pământului in 

80 de (jile«.

La capitululü brutalitâţilorD.

De pe ríiíltt Ainpoiu, în 22 Noemvre st. v. 1886.

In fóia cluşiană „Kol. Köz." Nr. 277 órecine vine 

a combate o corespondenţă dată )a lumină în „Gazeta 

Trans." şi a iea foiă voiesce a spăla pe gendarml, de 

cari e vorba acolo, că 4eu aceia ar fi nisce ómeni ne

vinovaţi. ínsé nu va succede acelei foi a face nefăcute 

faptele crude ce se comitü ici şi colo din partea unorü 

gendarml.

Noi pe aici suntemü cu lucruri de aceste de mai 

mulţi anî dedaţi a le vedé şi tóté plângerile la locurile 

chiămate spre a stârpi réulü suntü fără efectü.

Intr’unü casü anumitü íntémplatü înainte cu 3—4 

ani în comuna Poiana, fiindü 7 indivizi în restimpű 

3 4ile maltrataţi prin gendarml — acéstá maltratare s’a 

constatata judecătoresce — mai în urmă dovedindu-se 

prepusulü a fostü nebasatü, şi ómenii s’au, eliberatü 

dér despre maltratarea suferită de ei s’a 4isü cumcă este 

necesară, căci cu astfelü de omeni altmintrelea nu potü 

birui. Acésta o-a serisü comanda supremă a gendar 

milorü din Ouşiu şi se află la actele respective.

Dér sé nu mergemü aşa departe şi, pe lăngă amin

tirea măcelului din comuna MogoşO, íntémplatü astă pri- 

mávérá, eată unü casü mai próspétü:

In 2 Septemvre a. c. s’a íntémplatü în comuna 

GăurenI pe ríulü Ampoiu, cutucă íntr’o cârcimă a muritü 

de mórte silnică lakşeu Petru. Făptuitorii nu se cu

noscü, ínsé ca sé se capete aceştia, éti ce făcură doi 

gendarml din Ighiu:

Venindü în numita 4', în orele de după amé4í, au 

prinsü pe Stefanü Blagă în presenţa judelui comunalii 

şi au 4>sü că au sé-lü ducă la judecătoriă. Au por- 

nitü cu elü trimiţândO pre judele acasă şi l’au dusü ín

tr’o pădure, unde atâta l’au bátutü, pănă ce a leşinată.

’au părăsiţii apoi în acea stare, şi bielulü omü nu a 

mai avutü putere a se mişca, ci din întâ;nplare ’aflân- 

du-lü alţii, l’au adusü pe mâni acasă. In acéstá stare 

’au adusü cu carulü în 5 Septemvre la judecătoria din 

Alba-Iulia, unde şi-a datü plánsórea.

După ce gendarmii părăsiseră pe nenoroc itulü süsü 

numitü, au datü de tínérulü păstorii Petru Palcău, care 

era cu vitele la păşiune tu préjma acelei păduri. L’au 

prinsü şi pe acesta şi téréndu-lü în pădure în altă parte, 

l’au legatü de unü arbore crucişO şi spén4uratü In aerü, 

’au bátutü în modü straşnicO, şi cumcă acesta nu a 

datü de sórtea lui Stefanü B!agă este a se mulţămi în- 

trevenirei fratelui séu Toma Palcău, vighilulü acelei 

păduri episcopescl. Cestü din urmă cu puşca s’a de 

vighilü s’a apropiatü de gendarmi şi i-a provocatü sé 

deslege pe nanorocitulö, ce numai atunci au urmatü, 

după ce vighilulü le-a spusü , că nenorocitulü îi este 

frate dulce. Aşa a scápatü deodată acestü ténérö de 

mai mare bătaiă, ínsé numai pe puţine óre, căci de 

cătră sérá elü şi cu altü ténérü cu numele Iuonuţd 

Varvara fură érá prinşi, şi cu depărtare dela drumulü 

i.érei fură duşi legaţi prin păduri la Ighiu, unde ambii 

preste nópte suferiră de nou bătae. In 4'ua urmátóre 

aceşti doi fură escortaţi la judecătoria reg. de cercü şi, 

ca fără prepusü, eliberaţi.

Cu tóté că íntregü acestü faptü s’a descrisă în o 

plánsóre adresată judecătoriei — nici o cercetare nu a 

urmatü, ci simplu a fostă reieptată.

F O I L E  TONU.

Dela congresulü Orientaliştilortl.
„Elementele turcesci în limba română*, de d-lü Haşdeu.

(Urmare).

Din timpulü Hunilorü şi Avarilorü, unü mare nu- 

mérü de triburi turanice, unele aparţinândO ramurei fi- 

nice, altele ramurei turcesci, s’au fácutü succesivü stă

pâne pe ţârile care formézá România de a4î. Décá Ro

mânii, adecă Daco-Românii, locuiau atunci aceste téri, 

precum credü eu, dér precum nu vrea sé cré4á d. Hun

falvy, trebuia sé rémáná órecare urme în limba română 

despre acea stăpânire. Pecenegii şi mai alesü Cumanii, 

cari vorbeau dialecte turcesc!, au locuitü în România 

timpü de mai mulţi secuii. Dialectulü Pecenegilorü, din 

nenorocire, ne este aprópe necunoscutü. Cátü pentru 

Cumani, din contră, posedemü despre dialectulü lorü 

unü adevératü tesaurü descoperitü altădată prin Klaproth 

şi despre care d. conte G. Kuun a datü o escelentă edi- 

ţiunts critică: Codex Cumanicus Bibliothrecae ad tem- 

plum Divi Marci Veneţiarum (Pesta 1880) et Addita- 

mentum ad Codicem Cumanicum, 1883.

Se află cuvinte cumane în limba daco-română? 

Décá se află, nu dincolo de Dunăre au fostü împrumu

tate, căci Cumanii n’au fácutü acolo niciodată în masse

compacte decátü incursiuni sgomotóse; în nordulü ma 

relui fluviu ínsé erau solidü stabiliţi în cursulü seculilorü 

XI şi XII. In secululü Xîll ei íncepü a dispărea, Aşa- 

dérá elementele cumane în limba română, décá ele e 

sistă, trebue sé dateze dintr’o epocă anterioră.

Voiu cita unü singurü esemplu, unulü singurü, dér 

astfelü de positivü. astfelü de caracteristicü, íncátü ar fi 

imposibílü d’ai contesta evidenţa. Cuvéntulü aslam nu 

mai esistă în limba română. In secululü XVI şi chiar 

ín XVII cuvéntulü nu era o raritate. Étá câteva texte:

In Psaltirea, manuserisü dela Şcheia, care datézá 

din mijloculü secuiului XVI (Biblioteca Academiei Ro

mâne) XIV, 5, se citesce:

. . .argintulü séu nu déde 
într 'aslamu...

. . . pecuniam suam non 
dedil ad usu ram...

Acelaşi pasagiu în vechia Psaltire manuscrisO, o- 

feritQ de d. Dimitrie Sturza Academiei Române, 4'ce: 

»penegii sâi nu-i dâ într 'aslam..“

Asemenea Psaltirea slavo-română a arhiepisco

pului Dositeiu, Iaşi 1680, 4ice: »arginţii sâi nu-i dâde 

într 'aslam...“ în faţa contextului slavO: »srebra svoego 

ne dasttt va lichvâ...“

In Psaltirea manuscristi alâ lui Arsenie dela Bise- 

ricani (Bibi Acad. Rom) acesta cuvânta ne apare de 

trei ori:

Ps. LIV: Nu se mai în- 
puţinezâ din calla ei asla- 
mul şi înşelâciunia...

Ps. LXXI: de aslamuri 
şi de nedreptăţi va izbăvi...

Ps. CXVIII: plâcâ inima 
mia întru mărturiile tale, 
larâ nu într’asîaj»...

. . .Non deficit de plateis 
ejus uşura  et dolus...

. . .ex uşura et iniqui- 
tate redimet...

. . .inclina cor meum in 
testimonia tua et non in 
avari t i am. . .

In Omiliarulü archiepiscopului Varlamü, Iaşi 1643, 

cuvéntulü aslam figurézá de doué ori:

Mat. XXV, 27 : şi déc’am 
venitü eu, aş lua al mieu 
cu aslam...

. . .et veniens ego, rece- 
pissem utique quod meum 
est cum uşura.

Intr’unü altü pasagiu, f. 16 b, cu acelaşO sensü: 

»nedereptâţile, aslamurile, asuprélele...“

Aslam ínsemnézá aşad0ră »usură.“ Dér deschi

deţi Codex cumanicus alü contelui Kuun la pagina 85 şi 

veţi găsi acolo: „astelan, uşura; "  la pagina 101: „c 

land, revenditor."

Rádécina as a „câştiga" şi chiar radicalulü primi

ţi vü ast „câştigO, profitü" esistă în mai multe dialecte 
asiatice ale familiei turcesci (Vambéry, Etym. Worterb. 
d. turko-tat. Spr., 19), dér cuvéntulü astlan „usură" nu 
se găsesce nici în limba osmanliă, nici în cea uigurică 
séu în cea djagataică, nici în vre-o altă limbă altaică 
cunoscută; elü este esclusivü cumanü. Presenţa sa în 
limba română este fórte semnificativă, şi de sigurü câ 
nu după teoria d-lui Hunfalvy îşi va puté da omulü 
contü despre acésta. (Va urma)
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Acéstá maltratare se póte dovedi ori când cu mar

tori, deci nu se cuvine a se ascunde astfelü de fapte.*)

>Kolozsv. Közlöny“ ar face mai bine, când însuş 

ar lucra într’acolo ca sé se îndrepteze lucrulű, căci .»hó

dié mihi cras tibi“ este unü vechili proverbiu, şi nici 

decum nu li-se cuvine publiciştilorfl ca din tóté adevă

rurile sé facă minciuni, căci pe calea acésta numai 

amăgire de sine potü produce, dérá nu facü nici unü 

serviciu causei umanitare, cu tóté că se fálescü că ei 

voescö sé ne civiliseze, dér de o asemenea civilisaţiă 

sé ne ferăscă Dumne4eu. Sincerulü.

Despre unü asemenea casü de brutalitate cetimü 

ín »Luminatoruiü* urmátórele: „Unü locuitorü din Fi- 

bişâ nî-a comunicatü verbalü — cu privire la uciderea 

fostului notarü com. Jeszenszky — cumcă încă nu s’a 

datü de urma ucidétorului şi nici nu credü ómenii că 

acela ar fi din Fibişitt. lntr’acestea ínsé gendarmeria a 

legata pe mai mulţi omeni şi i-a dusa la arestula ju

deţului ceruuala din Araduia nou ; între aceştia se afla 

Miloşiu Avrama şi fiiula acestuia Vasilie, despre cari 

foile locale d’aicî (Jiceau că ara fi făptuitorii, ba chiar 

arü fi recunoscuta faptuia. Omula nostru ne ínformézá 

ínsé, că Avrama (tatăla) este pusa pe piciora liberü, fi

indü că a constatatü prin martori ubicaţiunaa sa pe tim- 

pulü când s’a comisü crima; ér despre fiiulü séu Vasi- 

ie ne spune, că încă şi acum se află deţinuta preven

tiva — ínsé din alte consideraţiuni. Adecă omula nos

tru ne spune, că în satü este lăţită • vestea, cumcă acesta 

tlnérü nici va mai rémáné în vi0ţă din causa jtorturări- 

lorü ce a îndurată sérmanulü. ţ)ice că a fosta spencju- 

ratü cu piciórele de grindă, pe trupa s’a turnata petroleu 

şi s’a aprinsa apoi petroleulü pe corpula lui. In gură i-a bă

gata hârtiă muiată în petroleu şi i-a datü foca, şi ast

felü fiiula ar fi mărturisită, că tată-său e făptuitorula, 

carele ínsé se află în libertate. Noi nu credema în a- 

devérula acestora, dér faima lăţindu-se în poporü despre 

astfela de ínfiorátóre torturi, ar fi bine décá cei compe

tenţi ar cerceta causa.“

ScirI militare.
Flota francesă. Astăzi, când ne găsima în ajunula 

unui résboiu, în care neapărata că cei-ce se vorü în- 

căera mai íntéiu vor a fi Francia şi Germania, nu cre- 

dema de prisosa a da aici situaţiunea flotei francese pe 

anula curenta.

Francia posede astăzi 336 bastimente armate cu 

1450 tunuri de diverse calibre, 20,228 ómeni de echipa- 

giu şi 1,800 de oficieri de diverse grade. Acéstá flotă, 

una din cele mai formidabile din lume, ,avenda mai a- 

lesü în vedere defectuositatea armamentului engleza — 

constatatü de chiar comisiunile parlamentare, e astfela 

repărţită: 24 Guirasate de escadră de primula rangü 

şi 13 de alü doilea rangü, 12 Gard-coaste cuirasate, 12 

Cruciari cu baterii. 9 Gruciari de primulü rangü, 15 de 

alü doilea rangü, 18 de alü treilea rangü, 1 Gruciar tor- 

pilorü, 65 Avisosü, 83 şalupe canoniere şi 114 torpi- 

lore.
Afară de acésta, ín casü de nevoiă, guvernulü póte 

dispune de flota mercantilă a diverselorü societăţi de 

■navigaţiune, spre a o întrebuinţa după cum va crede de 

cuviinţă statuia «majora alü flotei de resboiu.

România. Lucrătorii arsenalului din Bucuresci s’au 

îmulţita în numérü mare în filele din urmă şi lucrările 

se urmézá cu zelü neobositü. Colonelulü de artileriă Du 

mitrescu Maican s’a dusü în Germania ca sé ia în pri

mire 45 de tunuri Krupp, comandate de guvernulü ro

mâna. Colonelulü Gigârtu, care se află în Tiflis ca sé 

cumpere cai pentru armată, a primita dela guvernula ro

mánü însărcinarea, sé cumpere cai şi catâri pentru trans

porturi pe munţi.

Dela conferinţa protopopéscá din Posta.
(desertaţiunea înv. Eliă Popii, ţinută la 23 Octomvre).

(Urmare.)

Dérá sé mergemü mai departe, sé mai cjicemü ceva 
şi despre hídosulü de luxü (nelcoşagulâ) ce se légá ca 
şi scaiulü de óiá şi despre care strămoşii noştri vétjen- 
du-lü la noi, strănepoţii lorü, mai íntéiu póte că ar rîde 
de elü, érá mai pe urmă ne-arü deplânge sórtea. Mai 
de multü Románulü nu scia de luxü, femeia română 
pregătea singură mai tóté hainele pentru sine şi ai săi 
din casă. Nu era atunci vorba de buică cu şin0re, na- 
frame de métase, spenţeie cu bumbi, pélárii ciardaşe, şi 
péná de unü cotü în ele, vigane, ciobote pe ramă şi cu 
cuie ş. a. ş. a. câte Ie vedemü astădi. Atunci era „sura 
opincuţă, sumanulü şi pieptarulü ori guba; érá pentru 
mueri pán<|éturele — cari le făceau muerile cu mâna 
lord. Prin unele părţi locuite de Români se mai sus
ţine pănă astădi acelü frumosü portü románescü şi pi- 
torescü, de care şi streinii se miră cátü e de frumosü ; 
insé pe la női s’a perdutü cu totulü, érá prin unele 
ţinuturi începe a se corci şi aşa degenerámü şi pe a-

*) E chiarü în interesulü instituţiunei gendarme- 
riei sé se pedepséscá asemeni crude escese, décá în a- 
devérű s’au comisü de unii gendarmî. Cei ce ascundü 
asemeni fapte lucră în detrimentulü gendarmeriei. — Red.

G A ZE T A  T R A N S ILV A N IE I.

céstà cale, décá nu vomü veghia şi înv0ţa poporulü a 
se lâpéda de totü ce e streinü şi împreunată cu chel- 
tueli, cari în împrejurările grele, în cafi tráimü noi nu 
le putemü suporta fără de a ne ruina cu totulü. Nu-i 
de lipsă sé aducü caşuri înainte pentru adevërulü celorü 
4ise, căci le vedemü fiă-care, în totă diua între noi, mai 
bine de nu s’ar fi nici pomenitü în sênulü nostru. Că- 
tră D-vóstrá mé întorcü, fraţiloru plugari şi vë rogü se 
lăpădaţi luxulü (nelcoşagulfl), căci vë duce la perire. 
Portulü nostru să fiă celü románescü, fiă chiar simplu, 
numai sé fiă curatü. Mai cu sémá tinerimea să lase 
penele să le pórte cocişii érá décá voiţi buehetü (struţiu) 
óre unde póte fi mai frumosü decátü nisce georgine, ie
deră, bêrbinoculü ori alte flori frumóse şi multü miro- 
sitóre, pre cari nu trebue daţi bani meniţi de multe-ori 
a cumpăra cu ei sare, a plăti datorii şi greutăţi, de cari 
avem destulă parte, a ne cumpëra câte o cărticică 
de rugăciuni, unü calendarü, o foiţă séu altceva din 
care putemü învëÇa. Së (Jicemü cu toţii că aşa vomü 
face de acum înainte şi apoi aşa sé şi facemü ; atunci 
veţi vedea că lucrurile se întorcü spre bine.

Câte aşi mai puté aduce înainte despre multele 
sërbâtorï ce se ţinfl la noi de poporü, cum e Marţi sera, 
Vinerile, Pâlie, Pintilie, Filipü ş. a , despre cari s. maică 
biserică nu (Jice că se le sërbàtorimü. E dreptü că unele 
din acestea suntü nisce reminiscenţe dela strămoşii noştri, 
Romanii cei vechi, cari au domnitü mai peste tótá lumea. 
Insé pentru aceea noi nu t.*ebue së le serbàmü decátü 
(Jilele însemnate prin sfânta biserică şi acelea încă în- 
tr’unü modü creçtinescü prin mergere la biserică, tine
rimea Ia şc0lă, cetirea în cărţi sfinte şi folositóre.

Nu mi-a permisü nici timpulü, dér nici loculü 
unde mé aflu, decátü numai pe scurtü a atinge rele'e şi 
bólele némului nostru románescü, cari décá nu le vomü 
vindeca la timpü, potü avea urmări triste pentru noi. 
Istoria ne spune, că s’au stinsü naţiuni întregi când au 
începutü a nu băga în sémá sciinţa aşedată pe temeiulü 
tare şi neclintitü alü religiunei, a se da luxului, a trăi 
în împărechieri şi desfrânări, a se démoralisa... etc.

Vëijèndü réulü şi convinşi despre esistenţa lui, së 
ne íntrebámü acum, ce avemü de fácutü pentru vinde
carea lui?

Trebue, d-nilorü şi fraţilorO, sé ne apucámü de 
lucru toţi pe tóté căile, pănă ce încă nu e tocmai târtjiu.

Sé luminámü şi së învâţămD poporulü, îndemnân- 
du- ü la cultivarea şi la îmbrăţişarea meseriilorü. A în- 
v0ţa poporulü pănă la celü din urmă omü, a susţinea 
şc0lă pănă la celü din urmă sătuţO románescü — étá 
datorinţa, étá chiâmarea nostră !

Insé nu e destulü ca satulü së aibă numai o casă 
rădicată propriă ori închiriată numai, menită şi numită 
cu numele de „şcolă“. Casa în carea se ţine şcola tre
bue së fiă destulü de mare, luminosă, curată, cáldurósá 
şi provëcjutâ cu celea de lipsă la învëtâmèntü. Së avemü 
grije, ca aici nu numai să înveţe, dérá se şi créscá tine
rimea nóstrá, alü căreia e viitoriulü. A se folosi de şc01ă 
ori-ce hurubă, este unü pëcatü strigàtorü la cerü. 
Avemü edificiulü de şcolă după cum se cere şi provë- 
4utü cu celea de lipsă; încă cu atâta nu amü fácutü 
destulü, ci ne mai trebue în aceea şi unü învăţătorO 
harnicü, devotatü chiămarei sale. Acela apoi trebue să-şi 
aibă o lefşoră buniş0ră, din carea së pótá trăi şi aceea 
së o capete regulatü, căci „vrednicü este lucràtorulü de 
plata sa“ . __________  (Va urma.)

Raportü
despre adunarea generală a reuniunei femeilorü române 

pentru ajutorarea veduveloru serace din Braşovu şi 
Secele.

Adunarea s’a ţinutü la 30 Noemvre 1886 în sala 
de desemnü a gimnasiului románü. La 3 óre preşedinta 
reuniunei, d-na Susana Mureşianu, deschide adunarea prin 
unü cuvéntü rostitü cu multü simţămentO, în carele ve
nerabila preşedintă accentua nobilulü seopü, la carele 
tinde acésta a doua reuniune de dame române, adecă a- 
jutorarea şi ştergerea măcar a unei Iacrime din ochii 
sérmanelorü véduve sérace. Nu rivalitate cu vechia şi 
bineîntemeiata reuniune a femeilorü române din BraşovO, 
ci purü şi simplu simţulfl de caritate creştină pentru cei 
ce pátimescü a fostü motivulü înfiinţărei acestei reuniuni 
surori, Cuvéntulü preşedintei eşitfl din inimă curată fu 
salutatü de íntréga adunare cu vii aclamaţiunî de: sé 
trăiască

Conformü programei se citescü şi discută raportulü 
comitetului şi alü cassei. Va fi de interesü sé afle şi pu- 
bliculü celü mare, că acéstá reuniune, carea abia func- 
ţion0ză de 3 ani, dispune de unü capitalü de preste 
2000 fl., şi că după regularea raţiociniilorO în sensulü 
slatutelorü a împărţită şi în anulü acesta ajutóre de câte
5 fl. la 24 văduve sărace.

Actulü celü mai momentosü alü acestei adunări ge
nerale a fostü alegerea noului comitetü pe altü periodü 
de 3 ani.

Alegerea a decursü în cea mai bună ordine, parti- 
cipándü la ea cam 30 de dómne. Preşedintă s’a alesü 
d-na Susana Mureşianu cu unanimitate de voturi, ér ín 
comitetü s’au alesü 10 membre parte din BraşovO parte 
din Săcele.

In fine după votarea proiectului de bugetü pro 
1887 se închide adunarea de d-na preşedintă.

Fiă ca şi acéstá reuniune să prospereze spre a puté 
atinge nobilulü scopü, adică întemeiarea unui asilü la 
care ţintesce.

BraşovO, în 2 Decemvre 1886.
Observatorulu.

S C I R I  T E L E G R A F I C E .

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

LONDRA, 20 Decemvre. — Unu artieulfi 
inspiratâ în „Morning Post“ ameninţă cu cele mai 
energice măsuri din partea Angliei, în casu când

1 8 8 6

Pórta va urma mai departe actuala ei politică 
orientală rusofilă, care vatămă interesele impe
riului britanicü şi ale Turciei.

SOFIA, 20 Decembre. —  Gadban-paşa rugâ 
pe Sultanii sé-lü recheme j acésta rechemare va 
urma, se (Jice, în curéndü.

BELGrRADÜ, 20 Decemvre. —  Trimisulü 
austro-ungarü Khevenhüller a ímánatü regelui 
Milanü scrisorile sale de rechemare.

D IVERSE .
Necrologű. — lubitulü soţfi, fii şi rudenii cu inima 

durerósá anunţă încetarea dm viâţă a scumpei soţie, res- 

pedive mamă şi rudeniă: Iuliana Sima nasc. Silaşi, în- 

templală în 9 Decemvre a. c. st. n. după unü morbü de

6 dile,—în anulü 62 alü etăţii şi 47 ai fericitei cásétorii. 

—Negrenî, la 10 Decemvre 1886 st. n. Constantinü Sima 

soţulă repausatei şi preotü gr. cat. románü în locü. Iónü 

preotü în Selniţa cu soţia Iuliana Rogozü; Gregoriu pre

otü în Coşeiu cu soţia Iuliana; Domnica cu soţulfl séu 

loanü Dósa preotü în Secalaşeni; Alesandru şi Laurenţiu, 
teologi absoluţi—ca fii.

Fiâ’i ţ0rîna uş0ră !

Unű concursű hazliu. — Fóia séptémánalá „Das 

E-ho" din Berlinü poblică concursulü urmátorü. între

bare glumâţă, ce se premiază: Unü ttnérü îngropata în 

datorii numai de aceea să mai bucură de credita la 

creditorii săi, fiindü că mirésa lui vrea sé’i plátéscá după 

nuntă datoriile din zestrea ei. Părechea cade curéndü 

înainte de nuntă în apă. Unü avarü creditorü princi- 

palü trece tocmai atunci p’acolo, sare în apă şi scapă: 

pe cine mai întăiu şi pentru ce? Celü ce va da pănă 

la 20 lanuariu anulü 1887 réspunsulü celü mai scurtü 

şi mai glumeţă la acéstá întrebare, primesce dela redac- 

ţiunea süsü numitei foi unü premiu de 20 mărci. Rés

punsulü premiatü se va publica.

Valurile Dunării. — Unü amicü alü „Luminătorului“ 

dintr’o comună apropiată de „Roma calvinésca“, (Debri- 

ţinfl) îi descrie comica întâmplare, ce urmézá: „In De- 

briţinO esistă şi unü conservatorü musicalü, prin urmare 

vei pricepe cumcă tóté familiile de Dómne maghiare sciu 

musica. Nu sciu cum s’a íntémplatü, <jă órecine a tri- 

misü aici piesa cunoscută „Valurile Dunării“ — valsü 

románescü. 0 familiă de frunte maghiară puse mâna 

pe ea, se îndulci fórte de melodiósele ei acorde şi numai 

decátü cosórtele lua în mână violina, ér consőrta la forte- 

piano, apoi ţine-te 4i pe <|i la delectare deliciósá musi- 

cală cu — „Val. Dunării“. După 2—3 séptémáni librarii 

din DebriţinO îşi umplură boitele cu „Val. Dun.“ ér De- 

briţinulă íntregü íncepü a imita şi (Ji pe 4i numai audiai 

în totü DebriţinulO, pe tóté stradele şi în tóté localităţile 

decátü „Val. Dunării“. Acum respectiva familiă ori unde 

mergea nu mai au$a decátü „Val. Dun.“, íncátü i s’a 

pusü pe inimă, şi’şi propuse sé se scape de acéstá „oláh 

nota“. — „Fene egye meg azt az oláh nótát“ (Dracu sé 

ia cântarea asta olahă) — hai sé mergemü la Budapesta!“ 

îşi lua nevasta şi copilaşulfl şi pleca la Budapesta. Aci 

abia ajunseră la hotelü, dér ce sé vadă? musica întona 

„Val. Dun.“ — „Még itt sincs békém“ (nici aici n’am 

pace) — haidü acasă! — Plăcă índérétü. Ajungéndü la 

Solnocü află o capelă ţigănăscă la gară, carea, vé4éndü 

că se apropiă trenulü, íntonézá, în onórea 0speţilora, 

„Val Dunării“. „Hogy a fene megette volna — még itt 

is!“ (Lua-o-ar fi luatü dracu încă şi aici.) Nu descalecă 

din trenü cálétorulü, de nécazü rémáne fárá prán4ü. 

Trenulü pornesce. In cupeulü ínvecinatü alü vagonului 

se afla o societate joviélá — acésta ér íntonézá Ín rup- 

tulü gurii „Val. Dunării“. „Ez már borzasztó (asta e deja 

ínfiorátorü!) esclamá sérmanulü persecutatü, şi la proxima 

staţiune descăleca din cupeu, se rógá de conductorü sé i 

deschidă altü cupeu íntr’altü vagonü, se schimba cupeulü. 

Aici abia aşe4at0, miculü copilaşO alü tatei apuca în 

mână jucărelele cumpărate din Budapesta, anume: o 

morişoră de măcinată cafeaua, începe a suci la ea şi 

íntonézá şi elü jucându-se, „Val. Dunării“. — „Hogy az 

isten megverte volna azt a nótát, még te is boszantsz?!* 

(Bat’o Dumne4eu s’o bată de ariă, încă şi tu mé superi!)

— esclamá amárítulü, şi în mânia sa turbată apucă mo- 

rişora din mâna copilaşului şi — hai la draculü cu ea 

pe feréstra vagonului. Copilaşul începe a plânge amarü, 

mamă-sa nu-lü póte îmblân4i pănă ce nu-i cântă şi ea 

piesa ce-lü adormia pe copilü: „Val. Dunării“ ! Acum 

nu i-a mai rémasü sérmanului persecutatü decátü sé 

íncépá şi elü a cânta unü — „Gsingilingi-Csárdás“, şi 

cu acésta a ajunsü în DebriţinO unde şi-a istorisitü elü 

însuşi păţania ce ne veni şi nouă sub garanţia, că nu e 

invenţiune, ci faptü complimtü veritabilü. Sérmanulü com- 

patriotü! De-ar fi elü în starea nóstrá, a Románilorü, 

ca şi în oficiu, şi pe stradă şi în şcolă, şi pretutindenea 

să i se impună limba română, precum ni se impune 

nouă cea maghiară — óre nu ar plesni din pele?“

Editorü: laeobti Mureşianu.

Redactorü responsabilă Dr. Anrel Mnreşiann



Nr. 276. G A ZE T A  T R A N S IL V A N IE I 1886.

iittrs'üïù in. bursa 4» V ieûa  

din 17 Decemvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 5% . . . 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 
Imprumutuld căilorG ferate

ungare .......................

Amortisarea datoriei căi- 
lord ferate de ostii ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei eăi- 
loriS ferate de ostii ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
loriS ferate de ostQ ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

RonurI rurale ungare . . 
Bonuri cu ci. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

/ n i ş â ...........................

Bonuri cu cl. de sortare 
Bonuri rurale transilvane

108.80
92.80

151.50

99.— 

126 —

119k50

104.—
1C3.75

104 25 

104 25 
104 60

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de
, vinii ung.......................

Imprumutulâ cu premiu
ung................................

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului 

Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .......................
Act. băncel de creditd ung. 
Act. băncel de creditG austr. 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . .  
Napoleon-d’orI . . . .  
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

105 50

98.75

120 80

123 — 
82.05 
82 50 

11160 
137.75

877 — 
299.50 
293.80

. 5.97 
9.98 

61 95 
126.33

Cursuiu pieţei Braşcvu

diu 21 Decemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cumpo 8.44 Vend. 8.46

Argint românesc....................» 8.40 * 8.42

Napoleon-d’o r ! ........................» 9.95 » 9.98

Lire turcesc!............................* 11.30 * 11.33

Im peria li............................... » 10.30 * 10.33

Galbeni .................................... » 5.95 » 5.97

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc! . . . . . . .  * 116.— * 117.—

Discontulă . . .  » 7— 10°/9 pe anii.

2 6

s i g u r ă ,

Persöne solide din orî-ce clasă, car! voesoü a se 
ocupa cu vendarea hârtiiloră de Stătu şi a losurilorü cu 
prime permise prin lege, conformii Art. X X X I. din amilii 
1883, cu plata lorü în câşturî (rate) se angagiază ori 
şi unde cu condiţiuni forte favorabile. Pre lângă pu 
ţină activitate se pote câştiga fără capitalii şi fără n 
sicii cu uşurinţă fl. 100 pănă la 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea ocupaţiunei 
presente suntD a să adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft

ADLER & OS, Budapest.

Nr. 6567/1886.

Publicatiune.
S’a observată fórte desă, cumcă în negoţul ă cu materii combus

tibile —  mai cu sémá în negoţulă cu uleiuri minerale ardétóre —  şi în 
îngrijirea loră, nu se observă disposiţiunile ordinaţiunei înaltului Minis- 
teriu reg, ung. de interne din 20 Maiă 1870 Nr. 2970/1870 şi §§-ii 8 
şi 9 ai ordinei stingerei focului, publicate de repeţite ori.

Reamintindu-se prin urmare din nou acele prescripte fie-cărui, 
care pórtá negoţă cu amintitele materii, séu acelora, care pástréza séu 
producă astfelă de materii, sé publică din nou unele puncte din acele 
prescripte, şi anume:

1. Tóté uleiurile minerale combustabile se concedă de a se 
vinde în negoţă mică numai atunci, décá aceste se vendă în vase her- 
metice închise, prové(Jéndu-se aceste vase cu inscripţiunea: „periculosă 
pentru f o c ă a s t f e l ă  de materii au ca sé se golească din ună vasă 
într’altulă numai în o depărtare anumită de obiecte ce ardü.

2. In nici ună locă de vénejare nu este concesü, ca sé se vendă 
mai multă decâtă 5 cliilo prafă de puşcă; 200 chilo de petroleu; 300 
chilo de spirtă; 10— 15 chilo de aetheră, de terpentină, Ligroin séu 
alte materii anjibile, şi chiar şi astfelă de cantităţi au ca sé se păstreze 
numai în vase conformă prescripteloră.

3. Cantităţi mai mari de uleiuri minerale suntă să se păstreze 
numai în astfelă de magazine s£u pivniţe subterane, cari nu suntă si
tuate lipită lângă locuinţe, şi trebue să fiă astfelă de adenci, încâtă sâ 
nu fiă posibilă scurgerea uleiului pe uliţă, în curte s£u în alte scocuri 
menite pentru scurgerea altoră fluidităţi. Astfelă de localităţi au să fiă 
provăZute cu uşi de feru şi cu obl6ne, să fiă cu totulă sigure în contra 
focului şi situate într’o depărtare de edificii de locuită, fixată de cătrâ 
competentulă oficiolatu. Intrarea în astfelă de locale este concesă numai 
Ziua, şi în casă de lipsă şi n6ptea, totuşi însă pe lângă folosirea lam- 
peloră de siguranţă. Localele acestea au să se ţină totd^una închise, 
şi la casă dâcă erumpe vr’ună focă, au să se astupe deschizăturile loru 
cu gunoiă, năsipă s£u eenuşe.

4. In prăvălii, unde să vândă uleiuri minerale, trebue să fiă la 
disposiţiune o cantitate corăspun(Jăt6re de spirtă de salmiacă şi anume 
cam 10°/o din cantitatea astorfelă de uleiuri. Spirtul u de Salmiacă are 
să se conserve în sticle, şi la casă d6că se aprinde uleiulu, să se arunce 
îndată salmiaculu în uleiulă aprinsă.

Totă asemenea are să fiă la disposiţiune o corăspundăt6re canti
tate de năsipă, cu care să se p6tă stinge foculă.

Contravenţiunile acestoră disposiţiuni se pedepsescă, conformii 
§-lui 17 ală susă citatei ordinaţiuni ministeriale, cu o pedăpsă pănă la 
200 fl. s6u cu arestu corăspunZătoru.

B r a ş o v ă ,  10 Decemvre 1886.

1—3 Căpitanatult orăşenesc!
M e r s u l ü  t r e n u n l o r u

Valabilù delà I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P r e i l e a l ű - B u d a p e a t a  şi pe linia T e iu ş ft- A r a d ü - B u d a p e s t a  a calei ferate orientale de statú reg. ung.

P r e d e a l u - B u d a p e s t a

Bucur esc! 

Predealu

Timişă

Braşovă

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sizhisóra

Trenü Tren 

accelerat
persóne

Trenü
omuibus

jElisabetopole 

MediaşQ 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaştu 

Crăciunelii 

Teiuşft 

Aiudü

Vinţulii de susö

Uióra

Cucerdea

(Mrisă

Apahida

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

i 1.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
Í.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.53
5.10 
5.30

Trenă
omnibus

4.1e
5.02
5 43

Ciaşiîi ; _ 6 03 — 8.00
Nedeşdu — 6.21 — 8.36
Ghirbëu — — — 9.0^
Aghirişă — __ — 9.32
Stana — — — l0 .ll
Huiedinö — 7.14 -- 10.51
C.iucia — 7.43 — 12 16
Bucia — — — 12.50
Bratca — — — 1.21
Rév — 8.22 — 2.02
Mező-Telegd — 8.48 — 3.06
Fugyi-Vásárhely — — — 3.38
Vârad-Velinţe — — — 3.54

Oradia-mare | 

P. Ladány

— 9.13 — 4.05
— 9.18 10.55 4.50
— 10.38 1.23 7.28

Szol üok — 12.20 3.24 —
Buda-pesta — 2.15 10.05 —

( _ 2.15
Viena ^

— 8.00 6.G? —

6.15

7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 

12.31 
12,48
1.22 
2 18 
2.48
2 56
3 64
4 51
5 28

7.30
1.14

1.45

2.32

Budapesta—Fredealü

Trenű 
de pers.

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenü j Trenü 
de j omnibus

persóne j

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásár hely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbéu 

Nedeşdu

Clusiu

Apahida 

Üliiris

Cacerdea

Dióra 

îinţulfi de susfc 

Aiudü 

ieiaşă 

CráciunelÖ 

Blaşii 

Micăsasa

Copfa mit 

Mediaşă 

Slisabetopole 

8igiş6ra 

Haşfaleu 

îiomorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

11.10| —
7.40 

11 U5, 

2 02| 

4r. 12

2. 
3.58 
5.28

Braşovă

Timişii

Predealu

Bucuresc?

11.00 
î l  19
12 30 
1.01 
106
1 13 
1.20 
1.41 
2.C0
2 35 
2.48 
3.20
3 36 
4X0 
4.3 • 
5.12

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

îî.37
7.0/
7.43
8.11
8.41
9. 21

N o t a :  Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse.

3.10 6.20

7 38 9.34
5 40 11.26

9.14 1.38
9.24 2.06
941 2.17

10.19 2.40
11.38 3.24
12.18 3.47
12.54 4.07
1 57 4.33
3.11 5.15
3.40 5.34
4,15 5,55
4 36 6.07

4.58 6.24
5.26 6.43

_ _

_
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
— —
—

z

—
—

_ —

— '

1.55 --
2.53 --

3.28 --
9.35

8.0D
11.40
2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—

10.C9
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28
6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia A L E X I Braşovă. Hârtia din fabrica d-lorii Königes & Kopony, Zernesc*.

Teiuşft- irad ft- B uda jie s ta

Trenü
omnibus

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotă
Orăşda
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bărzova
Conopü
Radna-Lipova
PaulişO
Gyorok
Glogovaţă
A rad ft

Szolnok

B udapes ta
Viena

11.24

11.39
12.30 
12.52
1.01 
2.03 
2 52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.25
5.30

Trenă 
o nimbus

Trenü de 
persóne

B udapesta-  Irad ft-T eiuşft.

5.56
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.28 
8.42

2.40 

3.14 
4.2 & 
4.50 
5.18
5.47 

6.35 
7.02 
7.28 
7.40 
HAI 
8.46 
9.83 
9.53 

1027 
10.42 
10.58 
11 25 
11.39 
4 52 
5.12

8.20
6.05

A rad ft-T im iş0ra

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Viîiga
Orczifalva
Merczifalva
T fm lşd ra

Trenă
oxnnibuii

5.48

Trenü de 
persóne

0,19

6.44
7.16
7.47

9.02

Trenü
mixt

Viena
B ud ap e s ta

Szolnok

Á r  iad ft.
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bêrzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
ÇJibotü
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

11.10
8.20 

11.20 
4 10 
4 30
4 43
5 07 
5.19 
5.41

Trenü 
de persóne

Trenü
omnibn

12 10
9.05

12.41
5.45

619 
6 28 
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9 19 
9.51

10.35 
11.11 
11.43 
12 18
12.36 
1 29

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9.! 8

10.17
10 42
11 07 
11.37 
12 . —  

12.29 
12.46
1.41

7.04 
7.22 
7.58 
8 17 
8 36

Hinaerla (Piski) F e tro şe u î

6.05

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

T im iş0ra-A radft

T im iş tira
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradwlft non 
i r n á 6

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

6.25

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

Trenü
omnibus

5.00

6.32

7.02
6.23
8.01
8.17

•MiftierSa
Streiu
Haţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
P e tro şen l

Trenü de 
persone

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
3 05
3.37

Trenă
omrJbna

Trenü
mixt

2.42 
3.25 
4 16 
5.11 
5.58

7.12

P e tro şe u i—S im e r ia  (Piski)

Petroşeeai
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

Trenü 
de pers.

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12 42 
1.22 
1 53

Trenü
omnibus

Tronü
mixt

6.10 
6.53 
7 37 
8.20 
9 01 
9.52 

10.11


